PRUEBA DE ACCESOQO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE BALEARES

SEPTIEMBRE - 2005

RESUELTOS

MATEMATICAS I Tiempo maximo: 1 horas Y3ninutos

Contesta de manera clara y razonada una de laspdmsnes propuestas. Cada cuestion
se puntua sobre 10 puntos. La calificacion finallsiiene de dividir el total entre 4.

OPCION A

Xx+y=1
1°) Estudiar el sistemamy+z=0 , segun los valores de m y resolverlo
x+(m+1y+mz=m+1

param = -1.

Las matrices de coeficientes y ampliadas delmstson las siguientes:

1 1 O 1 1 O 1
M=0 m 1|yM=0 m 1 0
1 m+1 m 1 m+l m m+l
1 1 O
IM[=]0 m 1|=m’+1-(m+1)=m*+1-m-1=m(m-1)=0=m =0;; m =1
1 m+1 m
m#0 _ o i : :
Para {mil} = Rango M =Rango M'=3=n° incog = Compatible Determinado

Veamos el rango de M’ para los valores halladosremimente:

1101
Param=0= M'=|0 0 1 1| = {C,=C,} = RangoM'=2
1101

Para m=0 = RangoM = RangoM'=2<n° incég = Compatible Indeterminado




110 1
Param=1= M'=|0 1 1 0| = Rangode M' =
121 2
111
= {c.,C,,C}=1]0 1 0/=2-1=1#20 = RangoM'=3
12 2

Para m=1 = RangoM # Rango M' = Incompatibbe

x+y=1

Resolvemos param = -1 (C. D.). Es sistema resulta+ z=0.
x-z=0

De la primera ecuacionx =1~y . Sustituyendo en las otras ecuaciones:

-y+z=0| -y+z=0 PSR S P
l_'),_'z:: O}> - Y"ZIZ _]}> = 2)/- 1 » y._ 2 1 y-+ Z._'O 1 y =Z= 2 1

Solucion: x=y =12 :%
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2°) Encontrar la ecuacion de la recta p que catpgmdicularmente a las rectas ry s
cuyas ecuaciones SOre x=y=z y s=x=y+1=22-2.

La situacion del problema se refleja en el gradioterior.
El procedimiento para hallar la ecuacion de lgarpces el siguiente:

1.- Determinamos los puntaesOr y BOs: A(0,0,0)yB(0, -1, 1).

—_—

2.- Hallamos unos vectores directores de las rectas (1, 1, 1) y v, =(2, 2, 1).

S

3.- Obtenemos un vectaw , perpendicular as. y v, :

] k
1 1|=i+2j+2k-2k-2i-j > w=(-11 0)
2 1

-1
X y+1 z-1

,(B; V,, W)=| 2 2 11=0;; 2(z-1)-(y+1)+2(z-1)-x=0 ;;
-1 1 0

22-2-y-1+2z2-2-x=0;; = X-y+4z-5=0;;, m,=x+y-4z+5=0




La recta pedida p, es la que determinan los plapog n, en su interseccion:

_ |x+y-22=0
P=1x+y-4z+5=0
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. . L x . :
3°) Se considera la funciéih(x) = —, donde n es un ndmero natural. Se pide:
X
a ) Hallar los extremos relativos de la funcior).f(x

li li
b)Calcular ' f(x) y
X-0 X

-

mo
+o00 (X) '

—

c ) Hacer una gréfica de la funcion en el caso d&n

a)
1 X"—Lx-n-x"*t
| - - n - Xn—l 1-nLXx 1-nLx 1-nLx !
f (X) =X X2 = (XZn ) = X2 - X" - (X)
n . "
=Tt - (=) (n+) - x x"[-n-(1-nLx)(n+1)]
f (X) = 2n+2 - o )

X X

_ —n—(n+1—n2 Lx—an)_ -n-n-1+n’Lx+nLx _nLx-(n+1)-1_ £(x)
- 2n+2 - 2n+2 - 2n+2 -

X X X
f'(x):O:>1_?+1'X:O = 1-nLx=0:;1=nLx :; Lx=1 - x=1e
X n
1
n-=-(n+1)-1 _
f”(%)_ : 2n+2 :l (nz-r::ZL) l: r.'2 = 2:]/—2>O:>M|,nim0 paraX:R/6
n 2+— n
(We) en & e
1
f(R/E): n -1 _ Minimo = P(%, i)
(n\/g)” ne ne
b)
1
[im [im - [im « [im
f(x)= Lx_ ® = Indet. = L'Hopital = X__ = Lo
X -0 X - 0 x" 0" X->0n-x" X->0n-x"
:i:_:+oo
n-0" 0 —
1
[im lim [im «
f(x) = I'X:E:>Indet.:>L'HopitaI:> X -

X — oo X - 400 X" 00 X - 400 n - x"?



|

I
8 |+~

I
=)

L x
—.

Para n = 2 la funcién ef(x) =
X

El punto minimo esP(\/E, zij y el eje de ordenadas es una asintota de la ful
e

cion en su parte positiva.
El dominio de la funcién eB(f)= (0, + ).

Para x = 1 se anula la funcion, lo cual indica pasa por A(1, 0).

6Lx-1

XG

Para x = 2 el valor de la segunda derivadd ‘&) = gue se anula para

6Lx-1=0 ;; Lx:% - x:\/E'I]]_'LS.

2

R = 6 = 1 :3e = 6 ?{/g =
f (¥e) e e =2 :>P.I.:>Q(\/E, GG} (118 012)

La representacion gréafica, aproximada, de la iamek la siguiente:
\( A

A V=T
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4°) Enunciar el Teorema de Rolle. Demostrar quieinaion f(x)= x* -x+a cumple

las hipotesis del teorema en el intervalo [0, HIguiera que sea el valor de a. Determi-
nar el punto en el cual se cumple la tesis.

El teorema de Rolle se puede enunciar diciendo:

Si f(x) es una funcién continua en el intervalpljaiy derivable en (a, b) y si se
cumple que f(a) = f(b), existe al menos un puitda, b) tal que f'(x) = 0.

La funcion f(x) = x* - x+a es continua y derivable en todo su dominio, que e

R, independientemente del valor de a, por lo taegagplicable el Teorema de Rolle en
el intervalo|0, 1].

Aplicando el Teorema:

f(x)=x*-x+a = = f(0)=1f(1), DaOR, cqd.
f=1°"-1+a=a

Vamos a determinar el punto que satisface el negre

f(x)=x*-x+a = f'(x)=3x*-1=0 = 3x*=1;; XZZ% X, =

Como el valor de »no pertenece al intervalo dado, la solucién es:

c=-— (0<c<1)

*kkkkkhkkkk



1°) Una matriz cuadrada se llama ortogonal si garga coincide con su traspuesta. Se

pide:

a ) Demostrar que una matriz de la forMa:(

OPCION B

cosa
sena

1 00

—-sena
cosa

j, a OR, es ortogonal.

b ) Calcular x e y de manera que lamakiz| 0 1 x| sea ortogonal.

0 0 vy

La matriz inversa de M es la siguiente:

Por seff M | =1, la matriz adjunta d& " coincide con su inversa, por lo cual:

a)

_|cosa
|M |_ sena
b)

AT =
Adj (MT)=

—sena
cosa

=cos x+senrx=1;; MT :(

cosa sena
—seha Ccosa

cosa sena
M‘ledj.(MT):( j:MT, cqd.
—Ssena Ccosa
1 o‘ _‘o o‘ ‘
100 x yl 0y
0 0 |1 0
o 1 0l la=y i maw)s {3 0] (5 -
0 X 00 |10
1 0 00
y O 0
0y x|;; A*= x
0 0 1 1
1 0 1 00
Al=A"=|0 1 01 % =x=0;;y=1
0 x 00 %
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0 x

1 0
‘ 0 x
1 0
0 1




2°) Estudiar, segun los valores de k, la posicglativa de los planos de ecuaciones
n=k-2)x+y+(2k+1)z=1y n,=2x+(k-1)y-z=0. Encontrar la ecuaciéon conti-
nua de la recta r, interseccion de los planos 7, en el caso de k = -1.

Los vectores normales de los planos son los sitpse
n =(k-212k+1) y n, =(2 k-1, -1)
Para que los planos sean paralelos tienen quoasselos los vectores normales:

k=0

K Zzi;; k?-k-2k+2=2:: k*-3k=0=>
k-2 1 2k +1 2 k-1 k=3
= —

k;2:2k41'1 p —k+2=4k+2;,0=5k ;; k=0

Para k = 0 resultan los planes=-2x+y+z=1Yy n,=2x-y-z=0, que no
son coincidentes, por lo tanto:

Los planos son paralelos para k =0

Los planos son perpendiculares cuando lo sonetteres normales. Dos vecto-
res son perpendiculares cuando su producto essataaro.

—_— —

n-n =0= (k=21 2k+1-(2 k-1, -1)=0;; 2k-4+k-1-2k-1=0 ;;

k-6=0:: k=6

Para k = 6 los planos son perpendiculares.

Los planos son secantes kO R, k #0.

Para k = -1 los planos son =-3x+y-z=1Yy n, =2x-2y-z=0 Yy la expre-
3x-y+z-1=0

sion de la recta por don ecuaciones implicitas es{ZX _2y-27=0

La expresion continua de r es como sigue:

_|3x-y+z-1=0 _ -y+z=1-34 I )
_{Zx—Zy—z:O = X=A = _oy-z=-2) } = -3y=1-51;; y= 3+3)I
—y+z=1-31 ;; E—§/1+z:1—3/1 - 2:1_3)|_E+§)|:3_f)|:

3 3 3 3 3 3



Un vector director de r puede ser= (3 5 -4) y un punto esP(O, —%, %)

1 2
i6n cont x-0_Y"3 ?73 o
LaecuaC|oncont|nuaderes:3—: - - y . Operando y simplificando:

3y+1 3z-2
X_ 3 _ 3 .. x_3y+l _3z-2
3 5 -4 73 15 -12
_3y+1_ 3z-2

r=X

5 -4
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3°) Se considera la funciéi(x) = :—X. Se pide:

a ) Hallar los extremos relativos de la funcior).f(x

[im

lim
b) Calcularx 1o f(x).

—

IO

—

c ) Hacer una gréfica de la funcion.

e e e
X, =0

f'(x)=0 = x(2-x)=0 =
X, =2

N 2-2x)-e*—-x(2-x)-e*  2-2x-2x+Xx* _x*-4x+2
B e

f"(O):e—20:§:2>0 = Minimo = f(0)=0 = Min(0,0)

0054 = Max( 2, 054)

Para que exista P. I. es condicion necesariaf¢e)=0, pero no es suficiente;
para que exista P. |. es necesario Gugx)# 0.

f'(x)=0 = x*-4x+2=0 ;;

X, =2++/2

X:4i\/16—8:4i\/§:4122\/§:21\/§:>

2 2 v, =23

_ . X _ 2 _ . X _ _ w2 _ w2 _
f,,,(x):(ZX 4). e -(x2-4x+2)-e _2x=4-x*+4x-2 _ —x* +6x 6:f”'(x)

2X eX e

f(2+42)20 = P.I. = f(2+ﬁ):MDo38: P. 1 (341, 038)

eZ+J§




f"'(2+\/§)¢0 = P.l. = f(2+\/§)

i(2-42)20 = P.I. = f(2—\/§):£2_2—_*/2x5024:> P

X —> +00

[im

f(x)=

= {L'Hopital} =

c)

[im
X - +00

X2

eX

(e¢]

_:_:>

00

2
:MDO?,S: P. |

e2+\/§

€

Ind. = {L'Hopital} = .

(341, 038)

(059 024)

2X o

e

[e0]

La representacion grafica es, aproximadamentgdasigue:

Y

A

= Indet. =

f(x)
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4°) Hacer un dibujo de la region limitada por laveuy =ser x - cos x y las rectas

X =0, x:%n e y=0. Calcular su area.

Sabiendo quesen(2a)=2sena - cosa, la funcidén puede expresarse de la forma

y = %sen(Zx), lo cual la hace mas facil para su estudio.

Los puntos de corte con el eje de abscisas son:

y:%sen(ZX):O = sen(2x)=0 ;; 2x=0+kr ;; x:% = P(k?ﬂ 0} OkOZ

La funcion esta acotada superior e inferiormeisted®| f (x)| <

N -

Los maximos y minimos (en este caso absolutoggtar la funcidén acotada) son
los siguientes:

y':% -2 cos(2x) = cos(2x) =y’

y'=0 = cos(2x)=0 ;; 2x:7—T+kn:7—2T(1+2k) * x:g(1+2k), OkOZ

2
y''= -2 sen(2x)
Para k=012 = 2x=2, Do Do oy x= 2 248 By
2 2 2 4 4 2 4
) am o o 3 mr 5 3 7m 1t .
k impar = L4 70 T S LT [T 2T L (Periodo 77)
4 2 4 2 4 2 4 4 4
k par = T n Teon Tvag .. .| 5—”, 9—”, .-} = (Periodo )
4’4 "4 4 4’ 4’ 4

" m m T . .
Y13 5_,):>—sen(5+ﬂ), —sen(5+3ﬂj, —sen(5+5n), o= y'"'>0 = Minimos

Yikeo24.)=> —senl—ZT, —sen(g+2n), —sen(g+4n), o= y'<0 = Maximos

vinimos: A ¥ L) g7 1) o101 1)
4 2 4 2 4 2




Maximos: P(I—T, —1); Q(5_” _1); R(g_” _lj;
4 2 4 2 4 2

Los puntos de inflexion son para aquellos valdes que anulan la segunda de-
rivada.

y'=-2sen(2x)=0 = sen(2x)=0;; 2x=0, 7, 271, ---= x =0, g T, %ﬂ 21, -

f(0)=0;; f(z)=0;; f(&)=0---

Puntos de Inflexién: O(0, 0); M(l—; j; N(m, o), ---

La representacion grafica es, aproximadamengagiaente:

A
1 f(x) = sen x - ccx

[0}
NIg
?I\
X

O _———

El area pedida es la siguiente:

3

w

T

=] 1o [ 100acr |16l R0 <701 -

O"—-I\J\EI

F(2)- F(0)+ F(2)- F(m)+ F(2)- F ) =2 (2)+ F (2)- F(0)-2F ) =S

1 1 2X =t 11
F(x):J'Esen(2x)-dx:§jsen(2x)-dx:> dx = Lt :>F(X):§ > [sent - dt=
2

= 1J'sent -dt= —lcost = —ECOS(ZX) = F(x)
4 4 4

Sustituyendo el valor obtenido de F(x) en la esigrede la superficie:

S=2. (—%cosnj + {—%cos(sn)} —(—%cosoj - 2{-%C08(2ﬂ):| =



*kkkkkkkkk



